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Le théorème de Thalès

	Objectifs à atteindre
	Outils pour les atteindre

	1) Savoir utiliser le théorème de Thalès appliqué au triangle
	

	2) Savoir utiliser sa réciproque
	

	3) Savoir appliquer le théorème de Thalès au partage d’un segment
	


Introduction
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Thalès de Milet autour de 625 avant J.C, est à la fois mathématicien, ingénieur, philosophe et astronome. Lors de son premier voyage en Égypte, Thalès applique ce célèbre théorème qui porte aujourd’hui son nom pour mesurer la hauteur de la grande pyramide Kheops.

I – Proportionnalité : rappel

La propriété de Thalès impose de savoir faire certains types de calculs. Dans les 4 exemples ci-dessous, il vous est demandé de trouver a, b c et d :
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 EQ \s\do1(\f(a;5 )) =  EQ \s\do1(\f(2;4)) 


          EQ \s\do1(\f(4;b))  =  EQ \s\do1(\f(3;6)) 

       EQ \s\do1(\f(7;8))  =  EQ \s\do1(\f(c;4)) 

       EQ \s\do1(\f(12;6))  =  EQ \s\do1(\f(4;d)) 
II – Théorème de Thalès

( Votre ordre de mission :
Vous devez effectuer un réglage rapide des feux de croisement d’un véhicule qu’on vous a laissé. Vous placez le véhicule devant un mur vertical comme l’indique le schéma ci-dessous :
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Le point P représente le phare. La distance entre le sol et le phare est HP (les droites (HP) et (HM) sont perpendiculaires). On considère que le phare émet un rayon lumineux dirigé vers le sol ; en l'absence du mur, ce rayon atteindrait le sol au point M. 

La distance HM est appelée "portée du feu de croisement".

D'après la consigne de sécurité (code de la route) il faut que la portée du feu de croisement soit à 37,5m afin d’éclairer suffisamment loin et ne pas éblouir les autres automobilistes.

Pour cette voiture, on a HP = 0,8m,  HA = 3m  et  HM = 37,5m.
Si la consigne de sécurité est respectée, vous devriez trouver une hauteur de réglage AB égale à 0,74m.

La voiture respecte-t-elle la consigne de sécurité ?

( Activité : Utilisons GeoGebra pour nous aider à résoudre notre ordre de mission.
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Construction géométrique :

Dessinons la figure géométrique qui schématise la situation.

CLIQUER SUR :
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Ouvrir le logiciel GeoGebra




1) Changer l’échelle du repère en utilisant la méthode suivante :




Méthode :




a/ Clic droit sur la feuille de travail




b/ Propriétés




c/ Axe X : min : -1
;
max : 40




d/ Axe Y : min -0.1
;
max : 1




2) Placer le point H à l’origine du repère.



       Remarque : Pour renommer les grandeurs a, b et c en utilisant la méthode



       suivante :



         Méthode :




  a- Faire un clic droit sur A,  puis un clic gauche sur renommer.


  b- Entrer H puis cliquer sur appliquer.




3) Placer les points P, A et M selon les données de l’énoncé.



Renommer ,si nécessaire, les points afin de conserver les mêmes



notations que dans l’énoncé.




4) Tracer la droite perpendiculaire à l’axe des abscisses passant par A.




5) Tracer la droite passant par les points P et M.




6) Créer les point d’intersection B entre (PM) et la droite (a).


7) Tracer le segment [AB] 

Mesures et calculs :

Déterminer la longueur de [AB] à l’aide de la fenêtre de gauche.

…………………………………………………………………………………………………...

Conclure : la voiture respecte-t-elle la consigne de sécurité ?

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

( Comment trouver la hauteur AB par le calcul ?

Compléter le tableau suivant (les valeurs sont indiquées dans la fenêtre de gauche), puis calculer les rapports 
MA/MH , MB/MP et AB/HP. (arrondir les résultats à 0,01).

	MH
	MA
	MB
	MP
	AB
	HP
	MA/MH
	MB/MP
	AB/HP

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Trouver à l’aide du tableau, la relation qui semble exister entre les 3 rapports :

…………………………………………………………………………….…………………..…

………………………………………………………………………………………………..….

………………………………………………………………………………...…………………

( Énoncé du théorème :

Soient un triangle ABC et les points B’ sur (AB) et C’ sur (AC)







B’
       C’



A


     B’

      C’



A

        B



  C

   B


C

Si les droites (B’C’) et (BC) sont parallèles, alors :   
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Remarque : Il y a proportionnalité entre les mesures du côté (AB), les mesures du côté (AC)

et les côtés parallèles.

A noter que la relation qui vous est donnée présente trois égalités.

 EQ \s\do1(\f(AB’;AB))  =  EQ \s\do1(\f(AC’;AC))     ou      EQ \s\do1(\f(AB’;AB))  =  EQ \s\do1(\f(B’C’;BC))     ou     EQ \s\do1(\f(AC’;AC))  =  EQ \s\do1(\f(B’C’;BC)) 
Les problèmes que vous rencontrerez permettront de choisir, selon les données, parmi l’une

des trois.

Exercice d’application :

1) De nouveau, vous devez régler les feux de croisement d’un autre véhicule. Cette fois vous le placez à 10m du mur, soit HA = 10m.

A l’aide du théorème de Thalès, déterminer la nouvelle hauteur de réglage AB, de manière à ce que le véhicule respecte la consigne de sécurité, (arrondir à 0,01 près).

…………………………………………………………………………….…………………..…

…………………………………………………………………………….…………………..…

…………………………………………………………………………….…………………..…

…………………………………………………………………………….…………………..…

…………………………………………………………………………….…………………..…

2) Vérifier à l’aide de GeoGebra que vous trouvez la même hauteur de réglage AB.

III – Réciproque du théorème de Thalès

( Activité : 







         B

- Dessiner un triangle ABC dont les dimensions sont indiquées

en cm sur la figure ci-dessous. Soit M un point du segment [AB].

Calculer la longueur AM telle que 
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……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

C    2    N      3         A

……………………………………………………………………

- Placer le point M correspondant. Tracer la droite (MN) et

vérifier qu’elle est parallèle à [BC].

( Réciproque du théorème de Thalès :
Si, dans un triangle ABC, un point B’ de (AB) et un point C’ de (AC) sont placés de telle façon que l’on ait :







A



 EQ \s\do1(\f(AB’;AB))  =    EQ \s\do1(\f(AC’;AC)) =  
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      B’
          C’

alors les droites (BC) et (B’C’) sont parallèles.


B

       C

EXERCICES : 5,6 et 7.

BILAN :




Théorème



         réciproque




longueurs





Triangle


Droites parallèles
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